A sztochasztika alapjai
2. feladatsor: Szita formula, kombinatorikus és geometriai valdsziniséyg

1. Az iskolai kardcsonyi véasarra késziilédve Blanka, Csenge és Dori feladata az volt, hogy
kiilonb6z6 figurakat hajtogassanak szines papirbol. Osszesen 70 figurat hajtogattak. A figurak
kétheted részét Dori készitette, a maradékot pedig fele-fele aranyban Blanka és Csenge. Szamitsa
ki annak a valészintiségét, hogy a 70 figura koziil véletlenszertien kivalasztott két figurat ugyanaz
a lany készitett!

2. Egy kertész harom juhar-, négy tolgy- és 6t nyirfat iiltet egy sorba véletlen sorrendben,
mindegyik fat egyenl§ valoszintiséggel valasztva. Mennyi annak a valdszintisége, hogy nem keriil
egymas mellé két nyir?

3. Egy embernek n egyforma kinézetd kulcsa van, melyek koziil pontosan egy nyitja az ajtot.
Emberiink véletleniil valasztva sorra probalja a kulcsokat addig, amig a jo kulcs el6 nem kertil.
Valamely k& € {1,2,...,n} esetén mennyi a valoszintisége, hogy a k-adik probalkozasa sikeres, ha

(a) a kiprobalt rossz kulcsokat mindig félreteszi?

(b) a kiprobalt rossz kulcsokat sose teszi félre?

4. Mekkora a valdszintisége, hogy az 6toslotton kihtzott szdmok kozott nem lesznek egymést
kovetsk?

5. A Derelye pékség polcan 30 db makos kifli van, melyek kozott vannak hibas termékek is.
Ha két kiflit kivesziink, akkor annak a valoszintsége, hogy mindketts jo, 32-szerese annak a
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valoszintiségnek, hogy mindketts hibas. Hany hibas makos kifli van?

6. Az autok rendszamai 2022-ig 3 betiibsl (26 lehetséges bett koziil) és 3 szambol allnak.
Mennyi a valoszintisége, hogy egy véletleniil kivalasztott rendszam 3 kiilénbo6z6 betdbdl és 3
kiilonb6z6 szambol all?

7. A Faluvégi Kurta Kocsma el6tt 5 bicikli all. Zarora el6tt egymés utan jon ki az 5 tulajdonos,
és mindegyikiik véletlenszertien vélaszt egy kerékpéart. Mennyi a valdszintisége, hogy senki sem
a sajat biciklijén jutott haza?

8. A Jonas Brothers nevi egyiittes djra 0sszeall és koncertet adnak. A PepsiCo cég a kévetkezd
otlettel all els: a kolasiivegeik kupakjaban elrejtik a banda egy-egy tagjanak a nevét és azok
kozott, akik Osszegyljtik mindharom nevet kisorsolnak egy VIP belép6t. Kevin neve a kupakok
felén szerepel, Joe-val a kupakok egyharmadéban taldlkozhatunk és Nick a legritkibb, neve
atlagosan minden hatodik kupakban szerepel. Mennyi a valdszintisége, hogy 5 kolat vasarolva
sikeriil kigytjteniink a harom testvért? (Segitség: a kupakokra gondoljunk tgy mintha egy
zsakbol hiznénk egy nevet, melyben Kevin haromszor, Joe kétszer, Nick pedig egyszer szerepel.)

9. Sorban elhelyezett n dobozba taldlomra berakunk N goly6t gy, hogy az Gsszes elhelyezés
egyformén valészint. Mennyi a valdszintisége, hogy az elsé k doboz egyike sem iires?

10. Egy urnaban k-féle szind goly6é van, mindegyik szintib6l ugyanannyi darab. Egyenként
hizunk a golydkboél tgy, hogy minden hizis utdn visszatessziik a kihtzott golyot, és minden
hiizéasnél barmelyik goly6 ugyanolyan valdszintiséggel keriilhet kihiizésra.



(a) Mennyi annak a g, valosziniisége, hogy legalabb n huzas kellett ahhoz, hogy minden szin
elgforduljon?

(b) Mennyi annak a p, valoszintisége, hogy n hizas soran minden szin el6fordult, és ez az
n-edik huzasnal kovetkezik be elészor (vagyis az els6 (n — 1) huzas soran csak (k — 1) szin
fordult els) 7

11. Egy labdat taldlomra nekirtigunk egy haznak, amely 10 m hossz és 5 m magas. A hézon
két 2 m x 1,5 m-es ablak van. Mennyi a valoszintsége, hogy ablakot talal a labda?

12. Egy négyzet belsejében egyenletes eloszlas szerint valasztunk egy pontot. Mennyi a valo-
szintisége, hogy a valasztott pont kozelebb van valamelyik oldalhoz, mint 1,/47

13. A [0, 1] intervallumot felosztjuk két véletleniil radobott ponttal harom részre. Mennyi annak
a valészintisége, hogy

(a) mindharom szakasz hossza nagyobb, mint 1/47

(b) mindharom szakasz hossza kisebb mint 1/27

(©)

(d)

a szakaszokbol haromszog szerkeszthets?

a szakaszokbol hegyesszogii haromszog szerkeszthets?

14. Vilasztunk egy véletlen szamot 0 és 2 kozott, és egy maésikat ettdl fiiggetleniil 1 és 2 kozott.
Mennyi a valdszintisége, hogy az Gsszegiik kisebb, mint 27

15. Andras és Betti munkaideje egyméstoél fliggetleniil egy-egy du. 4 és 6 kozotti egyenletes
eloszlasi idGpontban ér véget. Munkaidejiik végeztével mindketten elmennek egy, munkahelytik-
t6l azonos tavolsigra levs kavézoba, ahol elfogyasztanak egy csésze kavét. Andras esetében ez
10 perc, Betti esetében 20. Mi a valoszintisége, hogy talalkoznak?

16. Anna és Szabina minden szerdén fodraszhoz mennek. Anna 2 és 3 6ra kozott, Szabina pedig
2 és fél 3 kozott végez egy véletlenszerd idGpontban, egyméstol fiiggetleniil. Egymast megvarjék,
majd egyiitt indulnak haza. Mennyi annak a valészintisége, hogy egy adott napon negyed 3 utan
indulnak haza? Mennyi ez a valdszintiség, ha tudjuk, hogy Anna legalabb 10 perccel kordbban
végzett, mint Szabina?

17. Tekintsiink egy egységnyi keriilett kort, és ennek egy rogzitett pontjat. Valasszunk tovabbi
két pontot a kérvonalon egymastol fiiggetleniil egyenletes eloszlés szerint. Mennyi a val6szintisé-
ge, hogy a harom pont altal meghatarozott haromszog fedi a kor kézéppontjat?

18. Egy kor keriiletén egymastol fiiggetleniil, egyenletesen vélasztunk 4 pontot: A, B,C, D.
Mennyi a valdszintisége, hogy az AB és C'D hurok metszik egyméast?

19. Egy kor keriiletén valasszunk n pontot egymastol fliggetleniil, egyenletes eloszlas szerint.
Mennyi annak a valészintisége, hogy a pontok konvex burka tartalmazza a kor kézéppontjat?
Mennyi ez a valosziniiség, ha a pontokat a kor belsejében valasztjuk fliggetleniil, egyenletes
eloszlés szerint?



